

打通法治服务「最后一公里」

我县探索「综治+检察」融合履职模式见成效

“3年了,这笔钱终于拿到手了!”近日,在县社会治安综合治理中心,农民工孙某从派驻检察官手中接过被拖欠3年的8.6万元工资,眼眶泛红,哽咽着说。这一幕,是我县探索“综治+检察”融合履职模式、有效破解信访难题的又一个生动缩影。

时间回到2021年深秋。孙某跟着包工头王某在某建筑工地辛苦劳作,工期结束后,王某却携工资款失联。走投无路的孙某抱着最后一丝希望,走进该中心求助。

“您别急,我们这就启动农民工维权绿色通道。”派驻检察官张向歌的一句话,让孙某冰凉的心重新燃起希望。检察窗口迅速启动“支持起诉+诉前调解”工作机制,联合公安、劳动仲裁等部门同步介入,一方面,全面核查、固定用工事实与薪资流水等关键证据,夯实法律维权基础;另一方面,多次与王某沟通,通过释法说理明确其法律责任,持续施加法律压力。

“这是农民工养家糊口的钱,拖欠不仅要受道德谴责,也要承担法律责任!”在检察官的严正告诫下,王某最终低头,全额结清了欠薪。

几乎在同一时期,一对表兄弟之间的僵局也在检察窗口被悄然化解。2024年6月,董某与关某因一场轻伤案长期对立,亲情破裂,董某曾表示“少于30万免谈”。

“两家人一前一后走进大厅,直奔检察窗口,亲戚之间形同陌路。”县检察院派驻检察官尹相欣回忆道。她从亲情伦理与法律责任双重角度入手,耐心说理、用心沟通。经过两个多小时的调解,关某最终赔偿4.7万元,表兄弟俩握手言和。

在县社会治安综合治理中心,县检察院派驻席位与法院、公安、司法行政、信访等部门窗口相邻,共同构成一条高效协同的“法治流水线”。

“我们将检察力量融入县域综治大格局,好比为基层治理体系安装了一个‘法治导航’。”县检察院副检察长谷英格说,“我们既着力攻坚现存信访问题,也注重精准识别系统性风险隐患。目标是让群众享受到‘精确受理、精准派单、精细化解’的一站式服务,真正打通法治服务‘最后一公里’。”

“宝丰做法的核心,是检察机关在党委领导下,实现了从‘司法末端’向‘治理前端’的角色转变。”全国人大代表、赵庄镇大黄村党支部书记马豹子对该模式高度认可。他在调研中发现,检察机关在综治中心不再被动受案,而是主动研判预警风险,打破部门壁垒,实现访、诉、调业务的立体衔接,构建起常态化协同治理新格局,使综治中心成为群众身边的解忧站,为推进基层治理现代化提供了可复制、可推广的实践样本。

(周圆梦)

公益宣传

为了您和他人的幸福,请自觉遵守交通法规

文明交通 安全出行

◎遵守交通法规 关爱生命安全◎



县市场监管局全力保障腊八节食品安全工作

又到一年腊八节。为保障广大群众在腊八节期间吃得放心、暖心,1月23日,县市场监督管理局精准发力,在全县范围内组织开展腊八节令食品安全专项监督检查,严守食品安全关口,守护群众“舌尖上的温暖”。

此次检查重点以腊八粥制作的食材为核心,执法人员深入散装食材店、各大商超等重点场所展开细致检查。严把食材质量关。重点检查大米、小米、红枣、莲子、花生及各类豆类等散装食材是否存在变质、霉烂等问题。开展“你点我检”。针对节令期间食品消费特点,对蔬菜、水果等食品农药残留等项目进行快检,目前接收检测样品32批次,检测项目全部合格。规范商家经营行为。仔细查看已搭配好的腊八粥原料的标签标识是否规范完整、是否在保质期内,同时核查经营者的进货查验记录、索证索票制度是否落实到位,确保食材来源可溯。

“过了腊八就是年”。随着春节临近,县市场监管局已全面启动“年关守护”模式。下一步将围绕年货礼盒、生鲜冷链、餐饮年夜饭等重点环节持续开展专项整治,压实食品安全主体责任,努力营造安全、放心、祥和的节庆市场环境,为人民群众欢度新春佳节提供坚实保障。(裴晓惠)

货运安全记心间 实战演练筑防线



业消防人员用真实案例剖析火灾成因,手把手演示灭火器的规范操作,让在场人员快速掌握灭火核心技能。

理论讲解结束后,实战演练随即展开。随着“火情警报”响起,河南瑞畅通物流有限公司仓储区模拟出现“冒烟起火”情况,工作人员立即启动应急预案,抢险人员迅速取出灭火器按照操作要领,对初期“火源”进行扑救,整个过程紧张有序,配合默契,顺利将“火源”扑灭。“平时总觉得火灾离自己很远,这次亲手操作灭火器,才真正掌握了要领,心里更有底了。”参与演练的货运驾驶员李师傅说道。

该中心相关负责人表示,货运行业关乎物流畅通与民生保障,消防安全是重中之重,此次演练进一步提升了货运从业人员的消防安全意识和应急处置能力,演练达到了预期效果。(丁国欣 文/图)

暖冬执行显担当

近日,在上级法院的部署下,县人民法院开展“我为群众办实事——暖冬惠民”专项执行行动,以雷霆之势向拒不履行法律义务的行为亮剑,全力兑现胜诉当事人合法权益。

当天,全体干警分成两个行动小组,6辆警车在警灯闪烁中奔赴提前规划的目的地。此次专项执行行动重点聚焦抚养费、农民工工资、交通事故等涉民生案件。行动中,执行干警严格遵守执行程序,规范执法行为,秉持善意文明执法理念,因案施策,用足用好执行措施。对于在家的被执行人,执行干警耐心做好释法明理工作,讲明利害,督促其履行义务;对于不能当场履行的被执行人,执行干警依法将其拘传至法院,在得知不履行法

律义务会被采取拘留措施后,有的被执行人当场作出了履行计划,与申请人达成和解协议。

本次执行共出动执行干警40余人次,分别前往平顶山市新城区、石龙区,以及我县父城街道、闹店镇、商酒务镇等地查人找物,共查找被执行人13案14人,拘传3人,执行完毕5案,和解1案,实际执行到位金额6万余元。

“县法院将以此次专项执行行动为契机,继续保持高压态势,常态化开展集中执行行动,以更强的力度、更实的举措回应人民群众的期待,将生效法律文书兑换为群众手中的‘真金白银’,用实际行动温暖民心,让正义加速抵达。”县法院党组书记、副院长高果果表示。(范珂馨)